

# 为中小学教师减负

## 教育部详解如何减、减什么

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。文件从提高认识,统筹规范督查检查评比考核事项、社会事务进校园、精简相关报表填写工作、抽调借用中小学教师事宜,以及加强组织领导6个方面提出20项务实举措。

### 问:中小学教师减负的总体思路。

答:一是贯彻中央精神。全面贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述特别是关于教师工作的重要指示批示精神,将其作为中小学教师减负、进一步优化教育教学环境的指导思想和主线遵循,贯穿文件稿的始终。

二是立足解决问题。坚持问题导向,紧紧抓住当前中央关注、教师关心、舆论关注的突出问题,认真梳理分类,找准问题根源,坚持因地制宜,定向精准发力,力戒形式主义,力求标本兼治,切实为中小学教师减负,把时间还给教师。

三是坚持正确导向。减负不等于没有负担,要认清减负的根本目的是提质增效,减掉中小学教师不应该承担的与教育教学无关的事项,改变形式主义、官僚主义的工作方式方法,提高教育教学质量和效率。优先保障教育教学活动,确保有足够的时间和精力研究教学、备课充电,提高专业化水平。同时,也不是说中小学教师跟地方工作完全脱节,要强化中小学教师责任意识,参加社会事务也是教育的一部分,要找好两者之间的平衡。

四是抓住关键环节。教师工作负担来源广,渠道多,减轻教师负担工作切忌眉毛胡子一把抓,平均用力。要抓住各种督查检查评比考核、各类调研统计信息采集、社会事务进校园、抽调借用等关键问题、关键环节,开展重点治理、优先治理。

五是明确责任主体。中小学教师面临的额外的工作负担来自方方面面,必须厘清责任,坚持刚性治理。省级党委和政府要根据意见精神,列出具体减负清单;党委教育工作领导小组要加强统筹协调、

宣传引导、督促落实;教育部门负责具体组织实施;教育督导部门要加强督导。

问:为中小学教师减负文件的主要内容是什么?

答:文件包括六个方面20条,可分为3大部分:

一是提高思想认识,包括第1、2、3条。阐述了重要意义,分析主要问题,提出总体要求,强调聚焦教师主业,坚决反对官僚主义、形式主义,让中小学教师从一些无谓的事务中解脱出来。

二是明确减负内容和主要举措,包括第4至17条。分别从统筹规范督查检查评比考核事项、社会事务进校园、相关报表填写工作、抽调借用中小学教师事宜等四个方面,明确了减负的主要任务、责任主体和重点举措。

三是加强组织实施,包括第18、19、20条。从加强组织领导、加强督导、加强引导等三个方面明确了落实工作要求。

问:如何统筹规范督查检查评比考核事项?

答:各种督查、检查、评比、考核等事项名目过多过频,是中小学教师负担的主要来源之一。2019年,中办印发《关于统筹规范督查检查考核工作的通知》,为基层开展督查检查评比考核工作指明了方向,提供了遵循。

一是依法依规开展督查检查评比考核。文件规定涉及中小学校和教师的督查检查评比考核工作,由各级党委和政府统一部署,同级教育行政部门统筹协调开展,按照归口管理原则,实行年度计划和审批报备制度,年初分别报同级党委办公厅(室)、政府办公厅(室)研究审核,由党委办公厅(室)统一报党委审批。除教育部门外,其他部门不得自行设置以中小学教师为对象的督查检查评比考核事项,确需开展的要商教育部门,按程序报批后实施。

二是全面清理精简现有督查检查评比考核事项。省级党委和政府对现有涉及中小学校和教师的督查检查评比考核事项,进行一次集中清理,严格控制总量

和频次,在现有基础上减少50%以上,清理后保留的事项实行清单管理制度。

三是改进督查检查评比考核的方式方法。督查检查评比考核是开展工作的必要且非常有效的方式之一,我们要坚持开展,但是如果缺乏科学思维和方法,重留痕轻过程,只看材料不看实际,就容易走向形式主义。要完善考核评价体系,体现差别化原则,坚持走群众路线,加强常态化了解,坚决纠正机械式做法。

问:如何统筹规范社会事务进校园?

答:首先要明确为中小学教师减负文件中的社会事务,指的是面对社会,以满足社会公共需要为基本目标,直接或间接为国民经济和社会发展提供服务或创造条件,不以营利为主要目的社会活动。随着时代发展,社会事务的内涵将会不断丰富。需要注意的是,一些地方政府部门和企业等单位开展的如庆典、招商、拆迁等活动不属于此类社会事务的范畴,此类活动是与教育教学无关的事项,要坚决杜绝。

文件对社会事务的统筹规范做出了明确规定。

一是教师是社会成员的重要组成部分,在不影响教育教学主业的前提下,有责任有义务参与社会建设。各级党委和政府统一部署的社会事务中确需中小学教师参与的,应由教育部门严格按照要求依程序统筹安排。

二是在开展涉及中小学校和教师的社会事务时,要充分尊重教育教学规律。如有的地方在幼儿园开展扫黑除恶等活动,对幼儿进行标语教育及知识答题活动,脱离教学实际,增加教师负担。

三是要防范“一刀切”的形式主义做法。开展社会事务时,要以实现教育效果,保证教育教学质量为目的,由教育部门整体规划、分类指导,统筹安排进入校园。

问:如何统筹规范精简相关报表填写工作?

答:一是规范精简各类报表填写。各级党委和政府及教育部门要严把各类报表填写入口关,精简内容和次数,统筹安

排,坚决杜绝多头填报、重复填报。

二是提升数据采集和管理的信息化水平。各级教育部门和学校通过加强信息管理系统建设,建立健全各类教育信息数据库,进一步规范基本信息的采集和管理,明确管理方责任,努力做到一次采集,最大限度使用。

三是严格规范教育统计和调研工作。国家统计局外,其他部门开展涉及中小学校和教师的教育统计工作时,须向同级人民政府统计机构报请审批备案。针对中小学教师开展的调研活动,须经教育部门同意并由教育部门部署开展。

问:如何统筹规范抽调借用中小学教师事宜?

答:教育部门统筹中小学教师的安排使用工作,严格限制和规范有关部门对中小学教师的抽调借用。对于借用中小学教师参与贯彻落党和国家重大决策部署任务的,在不影响学校正常教育教学情况下,应经县级以上教育部门同意,并报同级党委审批备案,借用期限原则上不超过半年。

文件明确规定了对教师培训活动的管理。组织教师参加培训、学习等工作中存在着形式主义问题,有些培训走形式、走过场,内容脱离教育教学,缺乏针对性,浪费教师大量时间精力。因此,对于教育系统内部开展的培训,要结合教师工作和生活实际,优化内容,改进形式,合理开展,避免硬性安排。在培训结果考核方面,对教师培训机构提出更高要求,注重采取多种方式,通过多个维度观测教师的教学水平,不能一张卷子考所有人。对于非教育教学方面的培训,教育部门要严格把关,除人力资源社会保障部门依法依规开展的培训之外,认真研判,合理取消,同类合并,不得拉教师拼凑充数,把无关培训摊派给教师。

(本报综合)



## 验血测年龄更准 某些蛋白质水平透露秘密



光看长相,有时很难判断一个人的实际年龄。一个国际科研团队最新开发出一种“滴血验年龄”的方法,可通过检测血液中某些蛋白质水平,较可靠地判断一个人的实际年龄,以及身体状况。

由斯坦福大学领衔的研究团队分析了4263人的血浆样本,这些人的年龄在18岁至95岁之间。结果发现,血浆中某些蛋白质的水平会随年龄增长发生明显改变。研究人员测量了大约3000种蛋白质的水平,并从中筛选出373种可用于判断年龄的蛋白质。

研究人员介绍,通过测量血浆中这373种蛋白质的水平,可以较准确地判断一个人的实际年龄,误差通常在3岁以内。不过,有时也会出现测出的年龄与实际年龄差异较大的情况。如果测出年龄大大低于实际年龄,则表明受试者身体非常健康。

## 咖啡“废料”也是宝 可生产汽车零部件



据美国《大众机械》报道,美国福特汽车公司最近披露,正与麦当劳联手,利用加工咖啡时产生的废料,生产汽车零部件。

咖啡豆烘焙过程中,会有一种咖啡糠(包裹咖啡豆的薄膜)自然脱落。仅在北美,每年就有数百万磅的咖啡糠变成花园覆盖物、堆肥、垃圾填充物或木炭成分。

福特公司可持续发展和新兴材料研究团队负责人黛比·米莱斯基率领团队,通过回收脱落的咖啡糠在低氧环境中高温加热后,将其与塑料混合,制成颗粒状物,可做各种形状的生物塑料。

这种产品具有耐高温特点,加工过程中所需能源减少25%,成型的部件要比传统塑料制品轻上20%。米莱斯基称,新型生物塑料可以承受较高热量,要比现有使用材料更结实耐用。鉴于其耐高热性能,将首先用于制造汽车前照大灯外壳、引擎盖下的零部件。

(本报综合)

### (上接第一版)

“过去,人们提起青砖茶,就想起那种1.7千克的大砖。现在不一样了,我们的产品有20多个系列,100多种款式。”甘多平说,他始终忘不掉师父王江河的话:青砖茶不会成为夕阳产业。只要与时俱进,推出高品质、好口感、利健康的产品,就能赢得更广阔的市场!

### 一张销售网——与祖国同发展

今年11月5日,由俄罗斯文化中心主办的万里茶道历史研讨会在北京举行,赵李桥茶厂作为重要商贸方参会。

会上,权威讲解了外销俄罗斯砖茶的实物和模具详情,向嘉宾们赠送了砖茶。川字茶的悠扬香味和醇和口感给嘉宾们留下深刻印象,他们希望让更多的俄罗斯人喝到川字茶。

茶厂武汉分公司经理蔡庸原说,2014年,茶厂开始在俄罗斯拓展销售渠道,发展经销商。2015年,茶厂在哈萨克斯坦物色经销商。在互利共赢的基础上,川字茶系列产品正站稳国际市场。

在茶厂副总经理金莉的办公室里,一

幅地图格外引人注目,地图上贴满了小红旗。“每在一个城市设点,我们就会插一面小红旗。”金莉说,越来越多的小红旗汇成了一张销售大网。

### 走出去的步伐铿锵——

9月6日,茶厂亮相第三届中蒙博览会;9月21日,在第16届中国—东盟博览会上,茶厂与全球500多家企业共襄盛会;12月7日,茶厂参展2019年摩洛哥食品及配料展。

与时代共振,茶厂的网络销售量日益扩大。

今年“双十一”期间,茶厂上线天猫进行专场促销。“我们的网络销售额不断攀升,网络销售已成为与边销、外贸平行的重要渠道。”茶厂电商部部长汪建伟说。

“目前,我们以天猫商城、京东商城、苏宁易购、1号店等大型电商平台为主体,以官方网站、官方微信商城直营为辅助,建立了完整的电子商务销售服务体系,综合销售额年年有新突破。”金莉说。

“一带一路”倡议为茶厂开辟了越来越广阔的发展空间。金莉介绍,他们已和澳门的北方贸易公司签约,将把澳门作为

打开东南亚市场的窗口;正在和北京一公司洽谈,准备在中东地区设立经销点。

### 一块荣誉牌——架起连心桥梁

这次获得全国民族团结进步模范集体称号,赵李桥茶厂是第三次获此殊荣。

一块荣誉牌,见证了赵李桥茶厂与少数民族同胞的团结进步。

今年4月2日,原湖北广电总台副台长张立功将自己的新闻作品选《不尽的长风》捐赠给赵李桥茶厂。

1980年8月,张立功两次深入新疆阿勒泰等销区,采访茶厂为新疆人民提供米砖茶的实况,撰写了两篇通讯《金山银水奶茶美》《茶昭君出塞记》刊登于当年的《新疆日报》上,字里行间洋溢着祖国大家庭团结友爱的热烈气氛。

新疆自治区老农贫农协会汗拜常年饮用米砖茶。老人告诉张立功,“现在买茶砖很方便,价钱也便宜。解放前,四只大绵羊才能换一块米砖茶。牧主、地主喝茶,穷人是到山里找榆树皮、柳树叶和桦树叶当茶喝。我父亲就是那样把胃喝坏的。”

“我从懂事起开始喝砖茶,六七岁就

会自己熬,已经喝了20多年,一天不喝就觉得少些什么。”电话里,内蒙古自治区锡林浩特市朝克苏木牧民塔娜向记者介绍,当地人离不开青砖茶。

金传炎介绍,茶厂生产的青(米)砖茶尤其适合高寒地带及高脂饮食地区人群饮用,受到内蒙古、新疆、甘肃、宁夏等省区少数民族同胞的喜爱。

2016年1月8日,茶厂执行董事李云千里迢迢赶到内蒙古自治区锡林浩特市,慰问宝力根苏木巴彦淖尔嘎查牧民,为他们送去青砖茶并致以新年祝福。牧民说,祖祖辈辈喝青砖茶,这次终于见到制茶人,感觉格外亲切。

2017年8月,新疆精河县发生6.6级地震。茶厂派遣金莉赴新疆,深入震中托托镇慰问,给灾民们送去成箱的米砖茶。“这批茶来得太及时了,湖北援疆同志是真心关爱我们,就像家人一样。”当地干部群众拉着金莉的手道谢。

这些茶不仅是特殊的民贸商品,更是连接湖北、咸宁与边疆少数民族同胞交流的特殊符号,凝聚着湖北、咸宁人民关爱边疆、支援边疆的浓浓深情。

# 赤壁市人民政府关于公布实施赤壁市公示地价体系成果的公告

## (二)赤壁市乡镇土地级别与基准地价更新成果

表3 赤壁市乡镇基准地价内涵表

用地类型	平均容积率	估价基准日	使用年期	开发利用程度	使用权类型
商服用地	1.8	2018年6月30日	40年	五通一平	出让国有土地使用权
住宅用地	1.5	2018年6月30日	70年	五通一平	出让国有土地使用权
工业用地	1.0	2018年6月30日	50年	五通一平	出让国有土地使用权
公共服务	1.0	2018年6月30日	50年	五通一平	出让国有土地使用权
项目用地					

表4 赤壁市乡镇基准地价结果表

单位:元/平方米(万元/亩)

乡镇名称	商服用地	住宅用地	工业用地	公共服务项目用地
官塘驿镇	566 418	315 393	257 208	146 222 190 156
赵李桥镇	554 408	314 388	294 252 205	146 219 187 156
车埠镇	545 401	306 385	288 245 201	146 215 185 156
新店镇	518 395	291 376	275 232 195	146 196 166 147
茶庵岭镇	502 392	283 365	271 227 188	146 189 163 147
赤壁镇	33.47 26.13	18.87 24.33	17.13 13.87	11.87 14.80 12.67 10.40
神山镇	479 371	271 347	252 215 178	146 179 160 147
黄盖湖镇	355 251	225 317	213 182 175	146 176 160 147
柳山湖镇	23.67 16.73	15.00 21.13	14.20 12.13	11.67 10.53 9.73 11.73 10.67 9.80
余家桥乡	358 261	222 331	215 180 172	146 173 154 147

表5 赤壁市国有农用地基准地价内涵表

国有农用地类型